

БЕЗ ПЕРАКЛАДЧЫКА

Ужо тое, што кітайскаму паслу ў Беларусі не патрабуецца перакладчык, сведчыць аб ступені ўзаемаразумення паміж дзвюма краінамі

Нездарма пра поўную падтрымку на міжнароднай арэне і разуменне адзін аднаго з паўслова ішла размова падчас сустрэчы Старшыні Савета Рэспублікі Нацыянальнага сходу Беларусі Анатоля РУБІНАВА з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Кітайскай Народнай Рэспублікі Гун ЦЯНЬВЭ-ЕМ. Нагодай для сустрэчы стала заканчэнне двухгадовай дыпламатычнай місіі Гун Цяньвэя ў нашай краіне.

— Для нас Кітай — самая галоўная краіна, з якой мы супрацоўнічаем, калі не казаць пра брацкую Расію, — заўважыў Анатоль Рубінаў. — Бо мы ведаем Кітай не толькі як вялікага свайго сябра, надзейнага партнёра, але і як краіну будучага. Кітай сёння дынамічна развіваецца і будзе сваю палітыку на некалькі іншых прынцыпах, чым у цяперашняга заходняга свету. І мы, безумоўна, ганарымся тым, што Кітай знаходзіцца ў ліку нашых сяброў.

Старшыня Савета Рэспублікі адзначыў, што супрацоўніцтва дзвюх краін паспяхова развіваецца ва ўсіх сферах, пры гэтым Гун Цяньвэю належыць значная заслуга ў развіцці рэгіянальных стасункаў. «Трэба было б яшчэ ўстанавіць прамыя авіякантакты, — дадаў спікер верхняй палаты. — Думаю, пры такіх цесных дзелавых зносінах колькасць пасажыраў ужо дастатковая, каб эканамічна апраўдаць прамыя авіярэісы паміж Беларуссю і Кітаем».

Гун Цяньвэя нагадаў, што сёлета ў ліпені падчас візіту Прэзідэнта Беларусі ў КНР кіраўнікі дзвюх краін паведамлілі аб новым статусе беларуска-кітайскіх адносін — усебаковым стратэгічным партнёрстве. Зараз падрыхтаваны дакумент, які напоўніць гэты статус адпаведным зместам.

Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

ПРАБЛЕМЫ РАЁННАГА МАШТАБУ

На асабісты прыём грамадзян у Капыльскім раёне, які правёў Старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусі Уладзімір Андрэйчанка, прыйшлі людзі з рознымі праблемамі: ад канфлікту з аднаўскаўцамі да адсутнасці нармальнага ўмоў пражывання. Прычынамі, якія выклікаюць такія звароты, становіцца як асабістая пазіцыя чалавека, так і імкненне вырвацца з бюракратычнага кола.

Афера з домам ветэрана

Ветэран Вялікай Айчыннай вайны Фёдар Карпавіч Голуб пайшоў на пенсію ў 1994 годзе. І менавіта тады пачаліся яго праблемы. Дагэтуль ён жыве ў Любані. Там у яго быў дом, які дзяржава бязвыплатна перадала ў маёмасць. Стаўшы пенсіянерам, Фёдар Карпавіч вырашыў здаць дом у арэнду, а самому пажыць на дачы ў Капыльскім раёне. Але наймальнік кватэры аказаўся чалавекам з «двайным дном»: нейкім чынам у яго аказаліся дакументы на продаж дома з подпісам Фёдара Карпавіча. Ветэран адмаўляе той факт, што ён прадаваў некаму свой дом. Вось і атрымаўся, што прайшлі гады, арандатар памёр, дом пустуе, а пенсіянер дагэтуль жыве на дачы ў дамку без выгод. Даказаць, што ён стаў ахвярай аферыстаў, Фёдар Карпавіч імкнецца і зараз.

Уладзімір Андрэйчанка збіраецца на днях звярнуцца з праблемай ветэрана да Старшыні Вярхоўнага Суда Беларусі Валянціна Сукалы.

Памяць і бюракратызм — рэчы несумяшчальныя

Віктар Дашкевіч прыехаў на прыём з вёскі Калодзежнае Капыльскага раёна. З 2008 года ён займаецца ўпарадкаваннем могілак, дзе пахаваны расстраляныя падчас Вялікай Айчыннай вайны аднаўскаўцы. Здавалася б, усё добра: ёсць чалавек, які хоча дабіцца пэўнай мэты, ёсць неабыхавыя людзі, якія згодны дапамагчы малой радзіме хоць і невялікімі, але грашыма. І тым не менш, з-за бюракратычных падыходаў увесь час узнікалі нейкія праблемы. Вось і дагэтуль агароджа вакол могілак не пафарбавана. Мала таго, мясцовы лясгас літаральна за 10 метраў ад пахаванняў зрабіў своеасаблівы склад, дзе ляжаць піламатэрыялы, галлё, што не вельмі эстэтычна і этычна.

Старшыня Палаты прадстаўнікоў паабяцаў узяць гэтае пытанне на кантроль.

У кожнага павінен быць свой куток

Жыхарка Капыля Людміла Шкірыч жыве з хворым на сухоты сынам. Дом у іх вельмі стары: па словах жанчыны, ён дастаўся яшчэ ад прадеда. Натуральна, жыць у ім не вельмі камфортна, асабліва для сухотніка. Мала таго, пачаліся праблемы з ацяпленнем: печ у доме сапсавалася.

Хутка ў Капылі здадуць у эксплуатацыю дом на 16 кватэр — якая для льготных катэгорый насельніцтва: дзяцей-сірот, інвалідаў. Сын Людмілы мае 22 нумар чаргі на атрыманне сацыяльнага жылля, але калі пабудуюць новыя кватэры для льготнай катэгорыі насельніцтва — невядома.

Уладзімір Андрэйчанка параіў прадстаўнікам мясцовых улад знайсці для маладога чалавека іншы варыянт.

Даём тлумачэнні па ўсіх пытаннях

— Я не магу сказаць, што мясцовыя органы ўлады не вырашаюць пытанні свайго раёна, — адзначыў Уладзімір Андрэйчанка. — Мы праглядзелі кнігі скаргаў і зваротаў грамадзян: у гэтым годзе па Капыльскім райвыканкаме няма нараканняў. Сёння мы даём тлумачэнні па ўсіх пытаннях, з якімі да нас звяртаюцца. Нешта мы вырашым, нешта паставім на кантроль. Адзначу, што ёсць скаргі абгрунтаваныя, а ёсць не вельмі.

Сярод іншых зваротаў — цяжба з жыллёва-камунальнай службай Капыльскага раёна. Праблема, якая заключалася ў сапсаваным водаправодзе. Таксама быў зварот грамадзянкі, якая, прадстаўляючы інтарэсы свайго мужа-інваліда, прасіла перавесці яго з паловы на поўную працоўную стаўку. Аднак, паколькі чалавек хворы, яго працоўны дзень павінен быць скарачаным... Яшчэ былі звароты, дзе справа зайшла ў тупік з-за праблем у чалавечых стасунках...

Надзея ЮШКЕВІЧ,

г. Капыль.

БЮДЖЭТ-2014:

ВЫДАТКІ НА АДУКАЦЫЮ І АХОВУ ЗДАРОЎЯ ПАВЯЛІЧАЦА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Разам з тым, ён не выключыў магчымасці ўвядзення такіх ставак падаткаў у 2015 годзе. «Мы спрабуем даць прадпрыемствам яшчэ нейкі час, каб яны навялі парадак у выкарыстанні маёмасці», — патлумачыў прадстаўнік Мінфіна.

НА ШТО ПОЙДЗЕ «АЎТАМАБІЛЬНАЯ ПОШЛІНА»?

«Дзяржаўная пошліна за допуск аўтамабіляў да дарожнага руху будзе размярковацца пароўну паміж рэспубліканскім і мясцовымі бюджэтамі і накіроўвацца на фінансаванне работ па будаўніцтве і рэканструкцыі дарог», — запэўніў Максім Ермаловіч. Норма, якая гэта прадугледжае, унесена ў праект закона аб рэспубліканскім бюджэце на 2014 год. «Гэта значыць, што палова пошліны будзе паступаць у рэспубліканскі бюджэт і накіроўвацца на будаўніцтва і рэканструкцыю аўтамабільных дарог рэспубліканскага ўзроўню, а другая палова будзе накіроўвацца ў мясцовыя бюджэты. Пры размяркаванні сродкаў паміж абласнымі бюджэтамі будзе ўлічвацца сетка дарог, яе стан, якасць, працягласць», — адзначыў намеснік міністра. Прадугледжваецца, што сродкі мясцовых бюджэтаў будучы накіроўвацца на фінансаванне будаўніцтва і рэканструкцыю мясцовых аўтамабільных дарог, а таксама вуліц, якія з'яўляюцца працягам такіх дарог. Частка сродкаў будзе накіроўвацца і ў Мінск, на вуліцы, якія з'яўляюцца працягам магістральных аўтамабільных дарог, для таго, каб павысіць якасць і палепшыць стан найбольш загрузаных аўтаатранспарту вуліц горада. Што тычыцца размяркавання сродкаў паміж бюджэтамі базавага ўзроўню, то тут прадастаўляецца права абласным саветам дэпутатаў сва-

ім рашэннем размярковаць сродкі і даводзіць іх да ўзроўню раённага бюджэту з тым, каб фінансаванне дарог, будаўніцтва дарог і вуліц ажыццяўлялася непасрэдна з бюджэтаў рацыянальны падыход, і спадзяюся, што абласнымі Саветамі дэпутатаў размяркаванне будзе ажыццяўляцца таксама ў залежнасці ад якасці і працягласці дарог, найбольш вострай неабходнасці іх рамонту. Мы гатовы сіламі казначэйства даводзіць гэтыя сродкі непасрэдна з рэспубліканскага бюджэту да раённага бюджэту адразу ж, калі будзе прынята адпаведнае рашэнне», — сказаў Максім Ермаловіч.

Зыходзячы з колькасці зарэгістраваных транспартных сродкаў, а таксама колькасці транспартных сродкаў, якія прайшлі дзяржаўны тэхнічны агляд у 2012 годзе, паступленні ў 2014 ацэньваюцца ў 1,6 трлн рублёў. З улікам увядзення збору з'яўляецца магчымасць павялічыць бюджэтныя выдаткі на дарожную гаспадарку ў 2014 годзе больш чым у 2 разы. Нагадаем, што ўвядзенне дзяржаўнай пошліны за допуск аўтамабіляў да дарожнага руху — новаўвядзенне 2014 года.

Зніжаецца доля выдаткаў на падтрымку нацыянальнай эканомікі. Гэта звязана з магчымым павышэннем эфектыўнасці вытворчасці.

Мяркуюцца, што стаўкі дзяржпошліны будуць устаноўлены ў памеры ад 1 да 25 базавых велічынь у залежнасці ад масы і віду транспартнага сродку, а таксама ад таго, хто ім валодае — фізічная або юрыдычная асоба. Спаганяцца пошліна для спрашчэння адміністравання будзе падчас праходжання тэхагляду транспартнага сродку. Дарэчы, у

іншых краінах таксама існуе аналагічны транспартны падатак.

СТРУКТУРА ВЫДАТКАЎ БЮДЖЭТУ ТРОХІ ЗМЕНИЦА

«У цэлым даходы кансалідаванага бюджэту на 2014 год прагназуюцца ў суме 206 трлн рублёў, рэспубліканскага — 128,6 трлн. Бюджэты ўсіх уз-

Новая норма прадугледжвае магчымасць накіравання сродкаў, якія былі сэканомлены бюджэтнай арганізацыяй, на павышэнне заробкаў работнікаў.

роўняў запланаваны без дэфіцыту. Істотных змен у структуры выдаткаў бюджэту няма. Захоўваецца асноўны прыярытэт сацыяльных выдаткаў. Дарэчы, выдаткі на адукацыю і ахову здароўя нават вырастуць. Затое зніжаецца доля выдаткаў на падтрымку нацыянальнай эканомікі. Гэта звязана з магчымым павышэннем эфектыўнасці вытворчасці, а таксама верагодным зніжэннем стаўкі рэфінансавання», — заявіў Максім Ермаловіч.

Намеснік міністра фінансаў адзначыў сярод іншага змяненне механізму павышэння заробатнай платы: «Сёння гэта робіцца шляхам павелічэння тарыфнай стаўкі першага разраду. Але ў законе ёсць новая норма, якая прадугледжвае магчымасць накіравання сродкаў, якія былі сэканомлены бюджэтнай арганізацыяй, на павышэнне заробкаў работнікаў».

Яшчэ адно новаўвядзенне — мясцовыя бюджэты будучы фарміраваць асабістую падатковую базу. «Мы павінны разумець, што змяненне падыходаў да мясцовых бюджэтаў будзе прыводзіць да нарастання адрозненняў у выдатках на жыхара раёна. У залежнасці ад таго, як эфектыўна працуе старшыня райвыканкама, столькі і будзе ўкладвацца ў раён», — падкрэсліў чыноўнік. Раёнам прыйдзеца спадзявацца толькі на сябе і жыць па сродках.

Уладзіслаў КУЛЕЦКІ.

■ Па той бок прылаўка

Інспекцыя правярыла «сеткі»

Гандлёвая інспекцыя Міністэрства гандлю правяла праверкі шэрагу крам сеткі «Рублёўскі». У выніку, у адпаведнасці з дзейным заканадаўствам, на юрыдычных асоб, што працуюць пад гэтай гандлёвай маркай, могуць быць накладзены адміністрацыйныя штрафы на суму звыш 500 мільёнаў рублёў.

Як паведамліў у Мінгандлю, праверкі засведчылі, што ў кожным гандлёвым аб'екце з ліку правяраных зафіксаваны выпадкі няправільнага афармлення цэннікаў, амаль у кожным — рэалізацыі тавару са скончаным тэрмінам прыдатнасці, у кожным другім аб'екце парушаліся правілы захоўвання прадуктаў. Па ўсіх выяўленых фактах складзены пратаколы аб адміністрацыйных правапарушэннях.

Дарэчы, перад гэтым прайшла аналагічная праверка сеткі крам «Еўраопт». Усяго было правярана 16 гандлёвых аб'ектаў у Віцебску, Гомелі, Гродне, Лідзе, Магілёве, Мазыры, Калінкавічах, Рэчыцы, Светлагорску, Мінску і Мінскай вобласці. Парушэнні дзейнага заканадаўства былі ўстаноўлены ва ўсіх правяраных крамах. Асноўную іх частку склалі: адсутнасць у продажы тавару, прадугледжанага асартыментам пералікам; наяўнасць у продажы тавараў са скончаным тэрмінам прыдатнасці. Сярод іншых парушэнняў — незахаванне ўстаноўленага парадку афармлення цэннікаў, адсутнасць кантрольных вагавых і вымяральных прыбораў, недаўдзешчэнне да ведама пакупнікоў неабходнай і дакладнай інфармацыі пра тавары і іх вытворцаў.

Сяргей РАСОЛЬКА



Уладзімір ШАЛУХІН, начальнік упраўлення Следчага камітэта па Віцебскай вобласці, уручае граматы Сяргею БАРЕЙКУ.

Пра нецвярозага за рулём паведамліў у міліцыю неабыхавыя людзі. Зразумела, паездка ў стане «пад мухай» магла б скончыцца цяжкімі наступствамі. З-за вялікай колькасці транспарту ў час пік праваахоўнікам адразу не ўдалося затрымаць парушальніка. На дапамогу прыйшоў больш манеўраны матацыкліст, які «загнаў» аўто ў тупік і затрымаў кіроўцу.

За мужнасць і самаадданасць, праяўленыя пры затрыманні раней неаднаразова судзімага, смелы мужчына ўзнагароджаны граматай упраўлення Следчага камітэта па Віцебскай вобласці.

Аляксандр ПУКШАНСКІ.

Шчыра смуткуем у сувязі са смерцю стваральніка беларускай школы дзіцячай неўралогіі, доктара медыцынскіх навук, заслужанага дзеяча навукі, акадэміка БАН, прафесара ШАНЬКО Георгія Георгіевіча. Сябры, вучні, паплечнікі, калектыў РНПЦ неўралогіі і нейрахірургіі.